
 

  

РАБОТНО НАПРАВЛЕНИЕ 1 – Рамка на политиката 

Действие 2: oпишете основните видове 
междуличностно насилие 
 

Междуличностно насилие 
Умишлената употреба на физическа сила или власт, заплашваща или 
действителна, срещу себе си, друго лице или срещу група или общност, която 
води или има голяма вероятност да доведе до нараняване, смърт, 
психологическа вреда, лошо развитие или лишения. Междуличностното 
насилие включва умишленото използване на физическа сила или власт срещу 
други лица от страна на отделно лице или малка група лица. То може да се 
случва онлайн, да се упражнява от различни участници и да приема различни 
форми. 
 

Злоупотреба/малтретиране на дете 
Злоупотребата или малтретирането на дете включва всички форми на физическо 
и/или емоционално малтретиране, сексуална злоупотреба, неглижиране или 
пренебрежително отношение, търговска или друга експлоатация, които водят до 
действителна или евентуална вреда за здравето, съществуването, развитието или 
достойнството на детето в контекста на отношения на отговорност, доверие или 
власт. 
 

Сексуално насилие (включително сексуален тормоз) 
Всяко сексуално действие, опит за извършване на сексуално действие, нежелани 
сексуални коментари или предложения, или действия за трафик, или по друг начин 
насочени срещу сексуалността на дадено лице, като се използва принуда, от всяко 
друго лице, независимо от връзката му с жертвата, във всякаква среда, включително, 
но не само, у дома и на работното място. Тези различни форми на сексуално насилие 
могат да се извършват както онлайн, така и на живо. 
 

Физическо насилие 
Физическото насилие е действие, което се опитва да причини или води до болка 
и/или физическо нараняване. Физическото насилие включва побой, изгаряне, 
ритане, удряне, хапане, осакатяване или убиване, както и използване на предмети 
или оръжия. 
 

 
 
Психологическо насилие 



 

 

Психологическото насилие (малтретиране) включва редовна и преднамерена 
употреба на определен набор от думи и нефизически действия, използвани с цел 
манипулиране, нараняване, отслабване или сплашване на дадено лице  психически 
и емоционално; и/или изкривяване, объркване или повлияване на мислите и 
действията на лицето в ежедневието му, промяна на самочувствието му и увреждане 
на благосъстоянието му. В спорта то може да се изразява и в нефизически действия, 
които могат да причинят физическа или психологическа вреда на спортиста. 
Психологическото насилие може да се прояви под различни форми онлайн и офлайн. 
 

Неглижиране 
Неглижирането включва неосигуряване на адекватно ниво на прехрана, медицински 
грижи, облекло, подслон или надзор до степен, в която здравето или развитието на 
спортиста са значително увредени или изложени на сериозен риск. Спортистът е 
неглижиран, ако е оставен без грижи за дълъг период от време или е изоставен. 
 

Унижаване 
Всяко унизително, оскърбително, обидно или опасно поведение на по-старши 
съотборник към млад спортист, което не допринася за положителното развитие на 
спортиста, но се прилага, за да бъде приет като част от отбора, независимо от 
готовността на младия спортист да участва. Унижението може да включва 
психологическо, физическо или сексуално насилие. 
 

Тормоз 
Тормозът може да се определи като умишлено и агресивно поведение, което се 
проявява многократно спрямо жертвата, когато съществува действителен или 
предполагаем дисбаланс в силите и когато жертвата се чувства уязвима и безсилна 
да се защити. Нежелателното поведение причинява вреда: то може да включва 
физическо насилие, включително удари, ритане и унищожаване на имущество; 
вербално, като дразнене, обиди и заплахи; или междуличностно, чрез 
разпространяване на слухове и изключване от група. Тормозът може да се проявява 
както онлайн, така и лично, и под различни форми. Онлайн тормозът често се нарича 
кибертормоз. 
 

Манипулиране 
Използването на различни манипулативни и контролиращи техники спрямо уязвим 
спортист в различни междуличностни и социални ситуации, с цел да се установи 
доверие или да се официализира сексуално увреждащо поведение, като крайната 
цел е да се улесни експлоатацията и/или да се предотврати разобличаването. Това 
може да се проявява в интернет или при личен контакт. 

 
СЪВЕТ 
За повече информация: Изявление на Международния олимпийски комитет: 
междуличносно насилие и защита в спорта. 
 


